

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2024年7月26日 星期五  
农历甲辰年六月廿一

今日24版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线



## “格美”昨日19时50分前后登陆莆田秀屿 我市预置应急救援队伍610支全力防御

本报讯（融媒体记者游怡冰 林书修 范金林）今年第3号台风“格美”的中心已于25日19时50分前后在福建省莆田市秀屿区沿海登陆，登陆时强度为台风级，中心附近最大风力12级（33米/秒）。这是今年登陆我省的首个台风。市气象台发布台风预警Ⅱ级与暴雨预警Ⅰ级。受“格美”影响，昨日夜里到今天，全市有暴雨到大暴雨，局部有特大暴雨，沿海最大风力8级~10级，阵风10级~12级。

连日来，我市高度重视，扎实做好台风“格美”防御工作。目前，市防指6个专项工作小组实体化运作。截至25日，全市作业渔船已按时间节点要求全部进港避风，渔业船舶、乡镇船舶全部在港并加强管控。客渡船已停航。在建水工项目停工，船舶、船上人员停工疏散至避风水域、人员撤离上岸。全市57处旅游景区景点、沿海沙滩33处关闭关停，1023处建筑工地、991座塔吊全部停工。暂停各类户外研学活动以及课外培训机构组织的线下学习、交流和比赛等活动。

在应急准备方面，我市提前预置好应急队伍、抢险物资，加强避灾点和安置场所管理，保障转移人员的生活需求。截至25日18时，全市预置应急救援队伍610支约3.3万人，预置救援装备27368台，含大流量抽排水泵装备49台、橡皮艇（冲锋舟）293艘、无人机81架、卫星电话613部、发电机288台等。

## 中共中央政治局常务委员会召开会议

### 研究部署防汛抗洪救灾工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月25日电 中共中央政治局常务委员会7月25日召开会议，研究部署防汛抗洪救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，今年我国气候年景偏差，强降雨过程多、历时长，江河洪水发生早、发展快，一些地方反复遭受强降雨冲击，防汛抗洪形势严峻复杂。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级党委和政府迅速行动、全力应对，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、通力协作，解放军和武警部队、国家综合性消防救援队伍和各类专业救援力量闻令而动、冲锋在前，广大干部群众风雨同舟、众志成城，共同构筑起了守护家园的坚固防线，防汛抗洪救灾取得重要阶段性成果。

会议强调，当前我国正值“七下八上”防汛关键期，长江等流域防洪峰、防洪决堤、排内涝压力不减，黄河、淮河、海河、松辽流域有可能发生较严重汛情，叠加台风进入活跃期，防汛形势更加严峻复杂。各有关地区、部门和单位要始终绷紧防汛抗洪这根弦，牢牢把工作主动权，坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

会议指出，要始终把保障人民生命安全放在第一位，进一步完善监测手段，提高预警精准度，强化预警和应急响应联动，提高响应速度，突出防御重点，盯紧基层末梢，提前果断转移危险区群众，最大限度减少人员伤亡。要确保重要堤防水库和基础设施安全，落实防汛巡查防守制度，突出薄弱堤段、险工险段、病险水库的重点防守，加大查险排险力度，坚决避免大江大河堤防决口、大型和重

点中型水库垮坝。要科学调度防洪工程，细化蓄滞洪区运用准备。要针对南水北调、西气东输、公路铁路等重要基础设施，以及城市地下空间、桥涵隧道等重点部位，进一步排查风险隐患，落实应急措施，保障安全运行。

会议强调，要全力开展抢险救援救灾，加强统筹协调和超前预置。解放军、武警部队、消防、央企等各方力量，要时刻保持应急状态、听从统一调度，确保快速出动、高效救援。要及时下拨救灾资金、调运救灾物资，加快保险理赔，妥善安置受灾群众，做好群众就医、学生开学等需求保障。要抓紧抢修水利、电力、交通、通信等受损基础设施，组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要扎实做好农业防灾减灾工作，最大程度减少农业损失，保障国家粮食安全。要关

心帮助受灾困难群众，防止因灾致贫返贫。要加强应急保障能力建设，提高城市防洪排涝能力，补齐病险水库、中小河流堤防、蓄滞洪区等防洪工程和农田排涝短板，用好自然灾害综合风险普查成果，强化基层应急基础和力量，不断提高全社会综合减灾能力。

会议要求，各级党委和政府要认真贯彻落实党中央决策部署，切实担负起一方发展、保一方平安的政治责任，国家防总要强化统筹协调，各级领导干部要靠前指挥，各有关方面要密切配合，凝聚合力。基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用，在防汛抗洪救灾一线奋勇争先、挺身而出，全力保障人民群众生命财产安全。会议还研究了其他事项。

本报讯（融媒体记者陈林森 叶虹羽）今年第3号台风“格美”步步逼近福建沿海。7月25日，省委常委、政法委书记黄海昆来泉督导检查防汛防风工作，并召开部署会议。市领导张毅恭、蔡战胜、周小华、黄景春、蔡天守参加。

黄海昆认真听取了市气象局等部门关于台风发展趋势的分析研判，了解全市防汛防风工作准备情况。

黄海昆强调，今年第3号台风“格美”具有影响范围广、风雨影响重、致灾风险高等特点，泉州要认真学习贯彻习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示批示精神，按照省委、省政府的工作部署，把台风可能带来的影响考虑得更充分一些，把困难估计得更充分一些，坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理，避免受经验主义影响，避免被惯性思维左右，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

要抓实抓细防汛防风各项措施，进一步加强强预警预报和应急响应，确保第一时间将预警信息点对点、人对人传递到村到户。要全面压实属地责任，密切关注台风动向，深入梳理补齐薄弱环节，保持应急指挥体系高效运转，精准作出具体指令安排，突出抓好沿海船只、人员回港上岸，切实做好人员转移避险工作，对预判危险区的人员，要做到应转尽转，宁可十防九空，不可失防万一。要严肃纪律规矩，强化督导检查，对工作不力、落实到位不到位等进行严肃问责，推动各项工作穿透落实、闭环落实。要加大宣传力度，加强应急知识科普宣传，提升群众防灾避险意识，最大限度减少人员伤亡、财产损失。

市委书记张毅恭、市长蔡战胜汇报了连日来我市防汛防风工作开展情况，表示将全面贯彻落实省委、省政府部署，按照省防指具体要求，强化指挥部调度统筹，切实做好强预警、风险排查、转移避险、应急救援等各项工作，共同筑牢防范应对台风的“铜墙铁壁”，齐心协力打好打赢防汛防风主动仗。

## 打好打赢防汛防风主动仗 摒弃经验主义 克服惯性思维

### 省领导来泉督导检查防汛防风工作

## 树牢极限思维 坚决打赢硬仗 切实保障人民群众生命财产安全

### 市领导检查部署防御台风“格美”工作

本报讯（融媒体记者陈林森 林书修）7月25日，市委书记、市人大常委会主任张毅恭，市委副书记、市长蔡战胜通过视频调度、现场检查等形式，对防御第3号台风“格美”工作再部署、再落实。

在市应急指挥中心，张毅恭视频连线各县（市、区）、泉州开发区、泉州台商投资区，就全力迎战台风“格美”作出具体要求。他强调，全市各级各部门要提高政治站位，坚决贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示，按照省委、省政府统一部署和省防指督导组工作要求，克服麻痹思想，防止经验主义，高标准严格要求做好防御台风各项工作。要始终把人的安全摆在第一位，树牢底线思维、极限思维，强化统筹协调，坚决果断、及时彻底转移危险区域

群众，确保“应转尽转、不落一户、不漏一人”。要始终把纪律规矩挺在最前面，层层传导压力，迅速响应行动，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，让党旗在防汛防风一线高高飘扬。要做足万全准备，对救援力量、应急物资等再检查再过细，对重点区域、重要信息要及时预报预警，确保家喻户晓。随后，张毅恭奔赴南安，实地察看晋江防洪提升工程南安段一期、洪梅镇加洋水库除险加固工程等项目建设进展，并慰问坚守防汛防风一线的基层干部，希望大家落细落实各项防御措施，不断提升防灾救灾能力，切实保障好人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

蔡战胜前往东海后埔片区，实地察看项目工地防御台风工作情况，叮嘱

大家要进一步强化建筑工地防汛防风安全防范措施，落实落细塔吊、脚手架、围挡等重点部位加固工作，加强基坑工程安全巡查，严防各类安全事故，确保在建工程安全度汛。在晋江陈埭镇六原水闸，蔡战胜深入了解堤防安全排查和防内涝等工作，要求密切关注雨情风情水情，加大对堤坝闸口、重点堤段等关键部位的巡查防护力度，备足排涝设施，切实把防内涝工作落到实处。在石狮祥芝海岸线，蔡战胜详细询问海滨景区防风各项措施落实和渔船回港避险情况，要求强化动

态巡查监管，务必做到“船进港、人上岸”，全面做好景区安全隐患排查、游客撤离等工作，确保群众生命财产安全。检查中，蔡战胜强调，要立足最不利情况，做最充分准备，切实把各项保障措施备得更周全，针对重点区域、重点部位、重点乡镇模块化精准预置应急救援队伍、设备、物资等，确保关键时刻调得出、运得快、用得上的，坚决打赢防汛防风这场硬仗。

市四套班子领导分别带队下沉一线，实地推进防御台风和抢险救灾等各项工作。（相关报道见第三、四、五版）



## 市防指会商部署台风“格美”防范应对工作

### 保持高度警惕 排查安全隐患

本报讯（融媒体记者林书修）7月25日晚，市防指组织气象、水文、应急、水利、自然资源等部门，并同步连线各县（市、区）、泉州开发区、泉州台商投资区，会商部署第3号台风“格美”登陆后防范应对工作。

会商指出，台风登陆后，受台风尾流影响，仍可能出现极端降水情况，各地要保持高度警惕，及时对重点乡镇、重点区域进行指挥调度，气象、水文、资规等部门要进一步强化实时监测，及时对重点区域的暴雨、山洪、地质灾害风险进行预警。

会商要求，要切实做好劝导和安置点的生活保障，各地要加强低洼地带、地质灾害点、危旧房屋等危险区域的巡查和周边道路管控，防止被转移群众回流，确保人民群众生命财产安全。要持续排查安全隐患，各地要有针对性地排查强降雨可能引发的山洪、泥石流、道路塌方等地质灾害，以及河流、溪流两侧及低洼地等高风险区域，前置采取防范措施，做好安全警示提醒，对可能发生险情的区域，要适当扩大转移范围，坚决果断撤离涉险人员。

会商要求，各地要统筹好各类救援力量，一旦发生险情灾情，行动要快、处置要果敢，第一时间组织力量、科学施救。要注意发挥好专家组的作用，为抢险救灾提供专业支撑，同时要持续做好宣传引导，加强防汛救灾知识宣传，提高群众自我防范意识和能力。

### 安置点里 很安心

连日来，我市各地全力以赴做好防御台风“格美”工作，妥善安置转移群众，确保人民群众生命财产安全。图为25日，在泉港区峰尾镇诚峰村避灾安置点，当地镇村干部看望安置群众，了解其在安置点生活情况。（融媒体记者张九强 摄）



坚守如磐初心 勇担奋进使命  
——泉州台商投资区年轻干部“铸魂赋能 担当建功”专题培训班侧记  
第八版

我国加力支持大规模设备更新  
和消费品以旧换新  
第九版

六大国有银行  
下调存款利率  
第十一版

明日天气 26日：暴雨转大雨 27℃~28℃ 27日：小雨转中雨